



- **Miercuri, 4 mai 2011**, în cadrul evenimentului **Academia Szacs vay – Minorități din România**, eveniment organizat de către UDMR Bihor și ISPMN, desfășurat la Oradea, Peti Lehel (**cercetător ISPMN**) a ținut o *prelegere* ce a tratat religiozitatea și modernismul la ceangăii moldoveni. Prelegerea a vizat schimbarea religiozității tradiționale în contextul modernizării ceangăilor din Moldova. Cercetătorul a prezentat schimbările sociale și religioase de după 1989, analizând efectele lor asupra mentalității comunităților închise. La eveniment au participat peste 50 de persoane, interesate de problematica discutată: antropologi, sociologi, politologi, istorici și etnografi.
- În perioada **5-6 mai 2011**, Gidó Attila (**cercetător ISPMN**) a participat la *conferința internațională Kisebbség és többség között – A magyar és a zsidó/izraeli etnikai és kulturális tapasztalatok az elmúlt században* [Între minoritate și majoritate – O experiență culturală și etnică comună maghiaro-evreiască în ultimul secol], desfășurată la Institutul „Balassi”, Budapesta. Conferința a fost deschisă de către: Navracsics Tibor (vicepremierul Ungariei și ministrul Administrației și Justiției), Pálincás József (președintele Academiei Ungare de Științe), Aliza Bin-Noun (ambasadorul Israelului la Budapesta). Printre participanți s-au numărat cercetători din Israel, Ungaria și România. Gidó Attila a susținut prezentarea cu titlul: **Magyarból – zsidó. Viták az erdélyi zsidóság jövőjéről az 1920-as években** [Din maghiar evreu. Discuții privind viitorul național al evreilor din Transilvania în anii '20]. Temele dezbătute în cadrul conferinței au fost: interferențele culturale, dialogul maghiaro-evreiesc, comparația între diaspora evreiască și cea maghiară, strategiile identitare.
- **Luni, 9 mai 2011**, Fosztó László (**cercetător ISPMN**) a susținut, la Școala Națională de Studii Politice și Administrative din București, o *prelegere publică* cu titlul: **Convertire religioasă și mobilizare socială în rândul romilor din România**. Prelegerea face parte dintr-o serie de prezentări în cadrul programului Școlii Doctorale „Construcția și implementarea unui program doctoral inovator interdisciplinar cu privire la problematica romilor”, coordonată de către prof. Vintilă Mihăilescu și finanțată în cadrul Programului Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane (POS-DRU) 2007 – 2013 – Ref. (CCI): 2007RO051PO001. Pentru mai multe detalii vezi: <http://www.snsa.ro/>.
- În perioada **9-10 mai 2011**, Asociația Divers a organizat la Târgu Mureș o *serie de întâlniri de lucru* la care au fost prezentate rezultatele proiectului **Educația Holocaustului**, proiect care are în vedere învățarea conviețuirii de către noile generații. Proiectul este derulat în parteneriat cu Reason Institut și Alianța Femeilor pentru Dezvoltare (WAD) din Bulgaria. În cadrul întâlnirii din **9 mai** s-au prezentat și discutat rezultatele cercetărilor asupra diferitelor programe școlare, a modului în care Holocaustul este prezentat în acestea, iar dezbaterile s-au axat pe rolul pe care introducerea acestui subiect în curricula școlară l-ar putea juca în consolidarea înțelegerii, a dezvoltării culturii civice și în prevenirea reiterării oricăror acte asemănătoare. În data de **10 mai**, discuțiile s-au centrat pe măsura în care discursul de ură și prejudecățile față de evrei și romi sunt prezente în mass-media din Bulgaria și România. La întâlnire au participat profesori, reprezentanți ai organizațiilor active în combaterea prejudecăților și a discriminării, reprezentanți ai autorităților locale și ai instituțiilor de stat competente în domeniu, precum și jurnaliști. Din partea ISPMN a fost prezentă Toma Stefánia (**cercetător ISPMN**). Mai multe informații despre eveniment găsiți pe site-ul: www.divers.org.ro.

- **Vineri, 13 mai 2011**, Kozák Gyula (**cercetător ISPMN**) a participat la *atelierul științific* intitulat **Multiculturalismul: Diviziuni sociale și culturale în contextul globalizării** organizat de Cluster, organizație a studenților sociologi din cadrul UBB. El a susținut o *prezentare* intitulată: **Multiculturalismul și identificări multiple: un studiu asupra musulmanilor din România**. Cercetătorul a vorbit despre modurile de reprezentare ale comunităților etnice și efectele pe care politicile multiculturale le pot avea asupra coeziunii grupului. Argumentul principal a pornit de la critica noțiunii de cultură și identitate etnică, implicate în politicile multiculturale și a prezentat modurile în care identificările multiple pot fragmenta grupurile minoritare definite ca etnice. Anumite facțiuni ale grupului contestă autoritatea pe care o are elita grupului și propune noi forme de identificare. Acestea, la rândul lor, reorganizează grupul pe alte baze decât cele etnoculturale. La atelier au mai participat: Prof. dr. Vasile Dâncu (Universitatea București și Universitatea Babeș-Bolyai), Conf. dr. Irina Culic (Universitatea Babeș-Bolyai Cluj-Napoca), Lect. drd. Călin Cotoi (Universitatea București).

- **Vineri, 13 mai 2011**, Könczei Csongor (**cercetător ISPMN**), a susținut o *prelegere științifică* despre muzicanții romi din zona etnografică Călata, cu ocazia **Întâlnirii Muzicienilor de Táncház din Transilvania**, ediția a VI-a, la Valea Boroș, așezare ce aparține de Lunca de Jos, Ghimeș. Pe baza datelor disponibile, cercetătorul a descris sintetic, muzicanții romi din secolul trecut (familiile și tarafurile), din zona etnografică Călata. Prelegerea a fost înregistrată de Duna TV și va fi difuzată parțial în luna iunie.

- **Luni, 16 mai 2011**, Institutul pentru Studierea Problemelor Minorităților Naționale l-a avut ca invitat pe Profesorul T. A. Acton, profesor emerit în Romani Studies la Universitatea din Greenwich. T. A. Acton a susținut o *prelegere publică* cu titlul: **Mainstream or Speciality – the deadly dilemma for Roma and Romani Studies?** [Un domeniu major sau specialitate - dilema fatală pentru romi și studiile despre romi?], vorbind despre debaterile istorice și despre criza în domeniul studiilor despre romi. După incursiunile istorice a oferit o sumarizare a situației prezente a studiilor despre romi, despre orientările teoretice și metodologice ce caracterizează această disciplină care este în formare, sub influența sociologiei și a altor discipline socio-umane. Profesorul T. A. Acton a fost invitatul special al Festivalului Transeuropa, organizat de European Alternatives în perioada 4-15 mai 2011 – pentru mai multe detalii despre acest eveniment consultați: www.transeuropafestival.eu.

- **Marti, 17 mai 2011**, Fosztó László (**cercetător ISPMN**) a organizat un *atelier științific* intitulat: **Metode în dialog: „community studies” și „multi-sited ethnography”**, în vederea fundamentării unei cercetări comparative în comunități mixte (de romi și majoritari) din România. În cadrul atelierului a fost prezentat cadrul teoretic și metodologic al unei cercetări comparative care va fi derulată în 10 comunități. Scopul cercetării este de a analiza, cu metodele specifice antropologiei sociale, unele aspecte ale conviețuirii diferitelor grupuri locale.

- În perioada **19-21 mai 2011** Fosztó László (**cercetător ISPMN**) a participat la *conferința internațională* intitulată **Social and Political Innovations: A European Perspective on Slovakia** [Inovația socială și politică: o perspectivă europeană asupra Slovaciei]. Conferința a fost organizată de Centrul de excelență pentru Inovație Socială al Universității Comenius (CESI UK), în Bratislava, sub auspiciul Consiliului Național al Republicii Slovacă.

Fosztó László a fost invitat ca moderator la panelul intitulat *Innovations in the Area of Social Inclusion* [Inovații în domeniul incluziunii sociale] și a comentat prezentările: *Câteva observații asupra inovațiilor pentru incluziunea socială a romilor marginalizați* susținută de către Daniel Škobla (UNDP Centrul Regional Bratislava) și *Activismul muncitorilor din Slovacia: lupta cu criza și fragmentarea* susținută de către Juraj Buzalka (Facultatea de Științe Sociale și Economice a Universității Comenius /CESI UK).

Pentru mai multe detalii despre eveniment vezi: <http://www.fphil.uniba.sk/index.php?id=5700>.

- În perioada **19-26 mai**, Vitos Katalin (**cercetător ISPMN**) a participat la un *program de formare*, în calitate de formator, intitulat: *Bilingvism în administrațiile locale publice* derulat de Asociația Mișcarea Angajament Civic (CEMO). Grupul țintă al programului l-au constituit funcționarii din administrația locală (primari, viceprimari, consilieri locali, notari etc.) ai diferitelor microregiuni din județul Mureș. Programul a avut drept scop, pe de o parte conștientizarea importanței utilizării limbii materne (limba maghiară) în administrația publică locală, în baza prevederilor Legii nr. 215/2001 a administrației publice locale, iar pe de altă parte, popularizarea aplicării formularelor bilingve elaborate de către ISPMN. În cadrul întâlnirilor, prin intermediul unor module teoretice și practice, a fost prezentat cadrul legal care reglementează drepturile lingvistice ale minorităților naționale din România și situația actuală a utilizării limbii materne, la nivelul administrațiilor locale. Analiza situației actuale s-a concentrat pe cele două tipuri de comunicare: bilingvismul în limbajul oral și scris. Totodată au fost examinate trei arii diferite de comunicare: comunicarea dintre cetățeni și instituțiile administrației publice locale, comunicarea instituțiilor de stat cu cetățenii, precum și formele de comunicare utilizate între instituțiile de stat.
- În perioada **26-29 mai**, Gidó Attila (**cercetător ISPMN**) a participat la *conferința națională* intitulată: *File din istoria evreimii clujene*. Conferința a fost organizată de către Federația Comunităților Evreiești din România, Comunitatea Evreilor Cluj-Napoca și Institutul de Iudaică și Istorie Evreiască „Dr. Moshe Carmilly” din cadrul Universității „Babeș-Bolyai”. La conferință au participat cercetători, cadre universitare din Cluj-Napoca și București. Gidó Attila a susținut *prezentarea* cu titlul: *Viața instituțională a comunității evreiești din Cluj*. Simpozionul se înscrie în seria de evenimente dedicate jubileului Federației Comunităților Evreiești din România de 75 de ani (1936 – 2011). Simpozionul vizează evocarea vieții culturale și comunitare evreiești din Cluj, din perspectiva aspectelor sale instituționale și comunitare de dinainte și de după anul 1945 și a personalităților marcante ale comunității de evrei din Cluj.
- **Sâmbătă, 28 mai 2011**, ISPMN a organizat *workshopul* cu titlul: *Etosul și strategiile discursive ale elitei minoritare maghiare înainte de 1989. Discursuri, strategii, tendințe*. Tematica acestui atelier a fost analiza de discurs pe baza literaturii de memorialistică minoritară (accentul fiind pus pe cea maghiară) – autobiografii, jurnale, memorii publicate și manuscrise. Analiza s-a concentrat mai ales pe modul în care percep membrii elitei minoritare activitatea lor desfășurată în folosul comunității naționale. În cadrul aceluiași workshop au fost stabilite sarcinile individuale și etapele unei viitoare cercetări.

Rezultatele acestui atelier de lucru vor fi prezentate și în cadrul Congresului de Studii Ungare care se va desfășura în perioada 22-27 august la Cluj-Napoca. Participanții la proiect: Kiss Tamás, Gidó Attila, Kiss Ágnes (**cercetători ISPMN**), Bárdi Nándor, Egry Gábor, Filep Tamás Gusztáv, Stefano Bottoni, Magdó Zsuzsanna, Hunyadi Attila, Oláh Sándor, László Márton, Lőrincz József, László Loránt.

- Cei interesați de evenimentele organizate de către ISPMN pot accesa pagina noastră de internet <http://www.ispmn.gov.ro/>. Pentru mai multe detalii în legătură cu aceste evenimente aceștia sunt rugați să ne contacteze la adresa centru.doc@ispmn.gov.ro, urmând ca cercetătorii implicați să le pună la dispoziție mai multe materiale.